CHAPITRE 2 :

L’ACTIVITE ECONOMIQUE

1 LES AGENTS ECONOMIQUES :

En économie un agent économique est une catégorie agrégée de personnes physiques ou
morales prenant le méme type de décisions économique, exergant une méme activité
principale et disposant de méme ressources. On distingue quatre agents économiques :

* Les ménages

Un ménage représente un foyer, c'est-a-dire des personnes vivant sous le méme toit et
ayant un revenu pour consommer. Ainsi une famille forme un ménage mais une personne
seule aussi. Les ressources des ménages viennent des facteurs de production qu’ils
possedent, essentiellement leur travail qui leur procure un salaire et d’autres formes de
revenus qui peuvent venir de placements (les intéréts d’un compte d’épargne par exemple)
ou d’un patrimoine (comme un logement qui rapporte un loyer). L’Etat verse aussi dans
certains cas des allocations (chomage, maladie...).Leur fonction principale est

de consommer c'est-a-dire détruire des biens ou des services par I'usage dans le but de
satisfaire leurs différents besoins.

* Les entreprises

Ce sont des unités de production, elles peuvent étre privées (SOMOCER, DELICE)

ou publiques (appartenant a I’Etat comme la Poste ou la SNCF). On comptabilise dans
cette catégorie les sociétés non financiéres SNF et les sociétés financiéres (banques,
assurances....). Leurs ressources viennent essentiellement de la vente de leur production.
L’Etat peut leur verser des subventions. Leur fonction principale est de produire des biens
ou des services marchands. Pour ce faire, elles investissent en utilisant du matériel
appelé capital fixe comme des machines, des outils...) et elles consomment du capital
circulant en transformant des matiéres premiéres en leurs propres biens des biens ou des
services dans le but de les transformer et produire comme par exemple), dans ce cas on
parle de consommations intermédiaires.

* Les administrations

Ce sont des organismes qui produisent des services publics non marchands. On y trouve
les administrations publiques et les administrations privés.

Les administrations publiques qui disposent d'une double fonction principale : la
production des services non marchands pour la collectivité comme I’éducation, la sécurité,
la justice, les services de santé et la redistribution du revenu ou de la richesse. Leurs
ressources principales sont constituées par des préléevements obligatoires (impots et
cotisations sociales). Elles regroupent trois sous-secteurs : Les Administrations Publiques
Centrales (Etat, établissements Publics a Caractére Administratif et Etablissement
Publics a Caractére Industriel et Commercial dont l'activité est non marchande), les
Administrations Publiques Locales (les collectivités locales) et les Administrations de
sécurité sociales (Collecte des cotisations et répartition des prestations).



Quant aux administrations privées, elles regroupent divers institutions a but non lucratif
telles que les associations caritatives, les clubs sportifs amateurs, les syndicats ou

les partis politiques. Leurs ressources viennent des cotisations des adhérents, des dons ou
des subventions publiques. L’objectif est de fournir des services marchands ou

non mais sans faire de bénéfices.

* Le reste du monde ou I’extérieur:

Le reste du monde regroupe tous les agents économiques a I'étranger qui ont réalisé avec
les agents résidents des opérations commerciales (échanges de biens) ou financieres
(mouvements internationaux de capitaux).

2 LES OPERATIONS ECONOMIQUES :
L’activité économique se manifeste par un certain nombre d’opérations qu’on regroupe en
fonction de leur nature en trois catégories ;
Les opérations sur les biens et services : elles regroupent :
*Les opérations de production qui consiste a créer des biens et des services marchands et
non marchands a partir de facteurs de productions s’échangeant sur un marché. La
production marchande est valorisée a partir de son prix de marché alors que la production
non marchande est évaluée a partir de son cout de production
*La consommation qui comporte la consommation intermédiaire et la consommation
finale.
*L’investissement qui comprend les variations du stock de biens de consommation au
cours d’une période et I’acquisition de biens d’équipement appelé formation brut de
capital fixe.
Les biens d’équipement sont utilisés durant plusieurs périodes de production, mais chaque
année, ils perdent une partie de leur valeur a cause de leur utilisation dans le processus de
production (usure). La perte de cette partie sera financée par une fraction de la valeur de
la production de I'année. Cette partie perdue qui s'appelle ' Amortissement (A). Ainsi au
cours d’une période t on distingue I'investissement brut IB qui correspond a tous les
acquisitions de biens d’équipement de I'investissement net qui correspond aux
accroissements des capacités de production :
IBt = FBCF + AS = Kt - [Kt-1 - At] = Kt - K+-1 + At = INt + At
*Les opérations avec I'extérieur : il s’agit des exportations valorisées a leurs prix aux
frontieres FOB ( free on bord ) et des importations valorisés a leur valeur a I’entrée du
pays CAF ( cout assurance et Fret)
Les opérations de répartitions : a chaque opérations de production est associée une
répartition primaire de revenu qui correspond a une rémunération des facteurs de
production en I’occurrence le travail par des salaires et le capital par des dividendes des
intéréts des loyers...
Cette répartition fait I’objet d’une redistribution a travers divers instruments déployés pat
I’état notamment :
- Les impots directs prélevés sur le revenu les impots sur les bénéfices, les impots sur les
salaires
- Les impots indirects sur la production ou sur la consommation tels que la TVA, les
droits de douane
- Les transferts qui constituent des flux de revenus versés aux ménages sous forme de
prestations sociales, ou aux entreprises sous forme de subvention
Les opérations financiéres : elles sont relatives a la création et la circulation :



- des instruments de paiement : piéces et billets de banque (monnaie fiduciaire) et dépot a
vue (monnaie scripturale)

-des instruments de financement a court terme (certificat de dépot, billet de trésorerie,
bon de trésor...) et a moyen et long terme (actions, obligations ...)

3 LES MARCHES ET LES CIRCUITS ECONOMIQUES :
Les agents économiques sont reliés entre eux par les transactions qu’ils effectuent sur
quatre marchés principaux :

* marché des biens et des services : on échange des biens et des services en fonction de leur
prix. Les demandeurs sont les ménages mais aussi les entreprises et les administrations ; les
offreurs sont essentiellement les entreprises et les administrations.

* marché du travail : les ménages offrent leur capacité de travail tandis que les entreprises
et les administrations demandent du travail. Le prix est le salaire.

* marché financier : ¢’est un marché de capitaux de long terme ou on échange des valeurs
mobiliéres telles que des actions et des obligations. Ces titres sont émis par les agents
ayant un besoin de financement qui sont les entreprises et I’état et acheté par les ménages
ou ’extérieur.

* marché monétaire : Il inclut le marché interbancaire ou la banque centrale et les
banques s’échangent la monnaie fiduciaire (billets) ce qui permet aux banques de se
procurer les liquidités dont ils ont besoin contre un taux d’intérét, et le marché des titres a
court terme (certificat de dépét, billet de trésorerie, bon de trésor...) qui permet de combler le
besoin de financement a court terme des banques, de I’état et de certaines entreprises.

* marché des changes : c’est le marché ou s’échange la monnaie nationale contre les devises
étrangeres. L’offre des devises provient des exportations, des transferts re¢us de ’extérieur
et des entrés des capitaux étrangers suite a des investissements directes étrangers ou un
endettement extérieur, alors la demande des devises résulte des importations des transferts
versés a I’extérieur et des sorties des capitaux suite a des investissements a I’étranger ou
des remboursements de dette ou des préts a des non-résidents.

Les échanges sur les divers marchés sont illustrés a travers des circuits qui incluent des
flux réel (biens) et leur contrepartie (flux monétaire). Les flux économiques sont tres variés
ce qui rend difficile de tout représenter. Les principaux flux et circuits peuvent étre
illustrés ainsi :
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4- Les comptes nationaux et les équilibres macroéconomiques :

L’ensemble des opérations effectuées par les agents économiques sont enregistrés dans
cinq comptes non financiers et un compte financier de la comptabilité nationale. On
distingue les comptes suivants :

a- Le compte de production : ce compte concerne les entreprises, il décrit la relation
entre la production et la consommation intermédiaire nécessaire a sa réalisation et
fait apparaitre la valeur ajouté comme solde.

Emploi Compte de Production Entreprises Ressources

Cl (consommation Q. (production)
intermédiaires)

Solde :

VAF (valeur ajouté)

b- Le compte d’exploitation : il explique la répartition de la valeur ajouté majoré des
subventions d’exploitation accordées par I’état entre les salaires les impots indirects
le revenu du capital appelé excédent brut d’exploitation qui apparait comme

solde.



Emploi Compte d’exploitation Entreprises Ressources

We VAF
Il (impbts indirect) SE (subvention
Solde : d’exploitation)

EBE (excédent brut
d’exploitation)

Vu que les administrations offre une production non marchande qui ne peut pas
entre valorisée par un prix de marché, elle est estimée a partir de la valeur des
salaires des fonctionnaires et des employés (wa) qui I’ont produit.

Emploi Compte d’exploitation Administrations  Ressources

W, vA"

c- Le compte de revenu : il explique les sources de revenu et les opérations de
répartition qui ’affecte. L’EBE dégagé par les entreprises est distribué aux
propriétaires du capital sous forme de dividendes qui peuvent étre des ménages ou
des administrations. Ces dernieres offre des différentes prestations sociales aux
ménages (indemnités logement, santé, pensions de retraite, transfert sociaux...) sui
recevaient et versent également des transferts extérieures. Ainsi Le compte de
revenu des ménages se présente comme suit:

Emploi Compte de Revenu Ménages Ressources
ID (impots direct) wE
Transfert extérieures versées wh
Solde :
EBE

RDB (revenu Ps

disponible brut)

Transferts extérieures regus




Quant au compte des administrations, il se présente ainsi :

Emploi Compte de revenu administrations

Ressources

Subventions versés

Transfert extérieures
Solde :

RDB (revenu
disponible brut)

d- Le compte d’utilisation de revenu : il explique la répartition de revenu des ménages
et des administrations entre épargne brute (noté S) et consommation finale.

Emploi Compte d’utilisation de revenu

Ressources

C (consommation
final)

Solde :

S ( épargne brute)

RDB

e- Le compte de capital : ce compte dégage la capacité ou le besoin de financement a
travers la différence entre I’épargne brute et I'investissement brut du chaque agent,
les ménages disposent d’une capacité de financement vu que leur investissement est
quasi nulle, les entreprises disposent d’un besoin de financement vu que leur

épargne est quasi nul.

Emploi Compte de capital Ressources
| (investissement) S
Solde : Solde :

CF (capacité de
financement si S >l)

BF (Besoin de
financement si S <I)



f- Le compte non financiers de I’extérieur : ce compte retrace les échanges de biens
(exportations, importation) et les transferts des revenus de travail (économies sur
salaires), de capital (intéréts, dividendes,..) et unilatéraux (bourses d’études, frais
de représentations diplomatiques, dépenses de soins..) re¢us et versés a des non-
résidents. Il a comme solde le solde courant.

Emploi Compte non financiers de I'extérieur Ressources
X (exportation) M (importation)
Transferts recus Transferts versés
Solde :

Solde courant

g- Le compte financier : Ce compte retrace les mouvements de créances et dette entre
les agents économiques et se matérialisent par I’émission de titre de créances par
les agents disposant d’un besoin de financement et leur acquisitions par les agents
ayant une capacité de financement. Les administrations publiques peuvent en
outre financer leur besoin par une création monétaire qui peut revenir aux ménages
ou a des non-résidents.

Les titres émis par les administrations (bons de trésors) sont également acquises par
des ménages ou des non-résidents.

Les titres émis par les entreprises (bons de trésors) sont également acquises par des
ménages ou des non-résidents.

Emploi Compte financiers des ménages Ressources

MM" (création monétaire revenant CEM
aux ménages)

ABFy (titres émis par les entreprises
Et acquises par les ménages)

AB*y (titres émis par I'état

Et acquises par les ménages)



Emploi Compte financier de I'état  Ressources

A
BF MM (création monétaire pour
financer le déficit budgétaire)

AB” (titres émis par I'état et
acquises par les ménages ou
I’extérieur ou les entreprises)

Emploi Compte financier des entreprises Ressources

E
BF ABF (titres émis par les entreprises
et acquises par les ménages ou
I’extérieur ou I'état)

Emploi Compte financier de I'extérieur Ressources
Entrées de capitaux : Sorties de capitaux :
Investissements directs et de Investissements réalisés par des
portefeuille étrangers (AB%y , AB”) résidents a I'étrangers (AB*, AB%;)
Autres flux de dettes Autres flux de créances

A partir des soldes des comptes nationaux on peut dégager des équations traduisant des
équilibres macroéconomiques et permettant des agrégats qui constituent des grandeurs
synthétiques de I’activité économiques. Les principaux agrégats sont :



L’optique production : PIB = PIBy + PIBxy = 2XE VA + X wA

L’optique revenu : PIB= W + EBE + IINS

L’optique dépense : PIB = C+I+G+X-M

Le PNB : c’est le produit réalisé par les nationaux, il est obtenu en ajoutant au PIB
les revenus des nationaux résidents a 1’étranger mesuré les transferts de revenus regus
de I’extérieur et en retranchant les revenus des étrangers résident sur le territoire
nationale mesuré par les flux de revenus versés a ’extérieur soit :

PNB = PIB + transfert regus — transfert versé = PIB + transferts extérieures nets.
PNN =PNB-A

RN =PNNcour pE ractEur =PNN — INNS

RND = RN -1D



